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VOORZITTER : De heer Norbert De Batselier

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 14.37
uur.

Vraag om uitleg van mevrouw Ria Van Den Heu-
vel tot de heer Patrick Dewael, minister-president
van de Vlaamse regering, over het project ‘Kleur-
rijk Vlaanderen’

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van mevrouw Van Den Heuvel tot de heer Dewael,
minister-president van de Vlaamse regering, over
het project ‘Kleurrijk Vlaanderen’.

Mevrouw Van Den Heuvel heeft het woord.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : Mijnheer de voor-
zitter, mijnheer de minister-president, collega’s, ik
heb het boekje over ‘Kleurrijk Vlaanderen en ‘On-
dernemen in 2020’ nauwgezet doorgenomen. Ik
vind het project ‘Kleurrijk Vlaanderen’ een belang-
rijk project, omdat het uitnodigt om conceptueel te
denken en vooruit te denken. Het gaat over ver-
schillende thema’s. Het eerste is ‘Ondernemend
Vlaanderen’.

Mijnheer de minister-president, u hebt op verschil-
lende plaatsen het belang onderstreept van onder-
nemen in Vlaanderen. Ik denk dat u daar gelijk in
hebt. Over de wijze waarop een en ander moet ge-
beuren, kunnen we mogelijk van mening verschil-
len, maar dat er moet worden ondernomen, daar
ben ik van overtuigd. Ik ben zelf een dochter van
ondernemers. Ik vind dat dus bijzonder belangrijk.

Mijn vraag gaat specifiek over het boekje waarnaar
ik al heb verwezen. Ik neem aan dat u zelf niet de
foto’s hebt gekozen voor dat boekje, maar u bent
toch wel de persoon die als eindverantwoordelijke
op dat project gekleefd wordt. Daarom stel ik deze
vraag aan u. Het fotomateriaal in kwestie toont
enkel mensen met een nogal bleke huidskleur. Ook

de namen bij de getuigenissen die voorkomen in de
brochure, doen veronderstellen dat het enkel om
autochtone Vlamingen gaat. Ik vind dat eerlijk ge-
zegd echt wel een gemiste kans.

Ik plaats dit namelijk tegenover het hele verhaal,
dat natuurlijk ook door mij wordt ondersteund, dat
er moet worden ingeburgerd en dat allochtonen
zich moeten integreren. Dat is voor een groot deel
correct. Mijn punt is echter dat we dit op zo’n ma-
nier kunnen aanpakken dat allochtonen zich uitge-
nodigd voelen om geïntegreerd te geraken.

Het is natuurlijk zeker niet zo dat we in Vlaande-
ren niets doen. Het VIZO heeft allerlei opleidin-
gen en projecten, die gericht zijn op etnisch onder-
nemerschap. Er worden specifieke cursussen en
programma’s ontwikkeld. Er gaan Vesoc-middelen
naar de tewerkstelling van allochtonen, en dergelij-
ke meer. Vlaanderen doet dus wel een aantal
zaken.

Cijfermateriaal toont aan dat de allochtone ge-
meenschap een groot aantal ondernemers telt. Dat
kan worden ondersteund. Voor Vlaanderen heb ik
daar geen cijfers over gevonden, maar in Neder-
land zou 7,4 percent van de allochtone beroepsbe-
volking ondernemer zijn. Misschien is dat niet
strikt over te brengen naar de Vlaamse situatie,
maar mogelijk is er toch wel een zekere parallel te
trekken.

Dan is er nog het eerste punt van het Pact van Vil-
voorde. Daarin staat dat Vlaanderen in 2010 een
ondernemende samenleving is en dat er meer Vla-
mingen zijn die een onderneming beginnen dan
vroeger.

Rekening houdend met al deze zaken, begrijp ik
echt niet dat u daar in zo’n brochure niet meer
aandacht aan besteedt. Waarom nemen we de gele-
genheid niet te baat om ook die specifieke ge-
meenschap aan te spreken ? Mijnheer de minister-



president, op welke wijze wilt u er werk van maken
om dat gedeelte van de bevolking, dat hier verblijft
en dat ondernemer is, toch te betrekken bij het
project ‘Ondernemen 2020’ ? Welke acties zult u
daartoe ondernemen ? Dit boekje is voor mij im-
mers een voorbeeld van hoe het niet moet.

De voorzitter : Minister-president Dewael heeft het
woord.

Minister-president Patrick Dewael : Mijnheer de
voorzitter, collega’s, ten eerste wil ik mevrouw Van
Den Heuvel erop wijzen dat de naam van het hele
project ‘Kleurrijk Vlaanderen’ niet alleen verwijst
naar de zichtbare kleuren in de maatschappij. De
naam is afgeleid van de zogenaamde Kleurennota
die de Vlaamse regering in juli 2000 heeft gepre-
senteerd. Dat was de resultante van een vrij uitge-
breid debat. Er zijn daar verschillende meningen
en invalshoeken aan bod gekomen, die uiteindelijk
aan die tekst veel kleur hebben gegeven. Ik zou het
dus jammer vinden om het project dat daarop is
gevolgd, te verengen tot een debat over integratie
en diversiteit. Ik ben het uiteraard wel met u eens
dat dit aan bod moet komen. Ik kom daar zo dade-
lijk op terug.

Ten tweede wil ik erop wijzen dat we niet aarzelen
om themaoverschrijdende maatschappelijke ont-
wikkelingen en belangrijke trends in onze debatten
te verwerken. Diversiteit is daar één van. In de bro-
chure ‘Ondernemen in 2020’ is dat misschien niet
tot uiting gekomen in het fotomateriaal. In de tekst
en in het debat zelf hebben we echter wel voldoen-
de aandacht besteed aan het thema diversiteit als
dusdanig. Ik verwijs bijvoorbeeld naar de stelling in
de brochure : ‘In 2020 zijn er geen grenzen meer
aan het ondernemen.’ Dat is duidelijk een thema
geweest om het debat over diversiteit in de onder-
nemingswereld aan te zwengelen. De tekst verwijst
duidelijk naar het vervagen van geografische,
demografische en culturele grenzen.

Ik zou hier willen aan toevoegen dat de versprei-
dingskanalen van de brochure – infokiosken, ge-
meentehuizen, openbare bibliotheken, een aantal
krantenwinkels, de website, de Vlaamse infolijn, en
dergelijke meer – expliciet zijn samengesteld om
de brede bevolking gemakkelijk te kunnen berei-
ken en gemakkelijk te laten reageren.

Mevrouw Van Den Heuvel, ik waardeer uw aan-
dacht voor de diversiteit van de Vlaamse bevol-

king. Ik kan nu al meedelen dat de diversiteit in
ruime mate aan bod zal komen in het derde
thema : ‘Cultuur en samenleving in 2020’. Dat
debat gaat morgen van start. Daar zal deze thema-
tiek dus nog explicieter aan bod komen. De keuze
van het campagnebeeld, de thema’s voor het debat
en de artikels in de brochure komen in belangrijke
mate tegemoet aan uw bekommernissen. Ze waren
trouwens al uitgewerkt in die zin vooraleer u me
uw vraag gesteld had. Het is dus wel degelijk een
van onze bekommernissen.

Mevrouw Van Den Heuvel, ik nodig u en de ande-
re collega’s uit om actief deel te nemen aan het
debat dat deze maand nog van start zal gaan over
cultuur en samenleving in 2020. Ter informatie kan
ik u de brochure overmaken over cultuur en sa-
menleving in 2020. De brochure is onlangs gedrukt.
U zult zien dat uw bekommernis over diversiteit
ook in het fotomateriaal duidelijk aan bod komt.

De voorzitter : Mevrouw Van Den Heuvel heeft
het woord.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : Mijnheer de mi-
nister-president, ik dank u voor uw antwoord. Ik
heb zeker niet willen zeggen dat u daar geen aan-
dacht aan besteedt. Toch lijkt het me iets wat niet
echt vanzelfsprekend aanwezig is, zeker bij onder-
nemen.

Ik zie daar onder meer namen staan zoals Willy
Snaet, Rudy Aernoudt en Koenraad De Backer.
Dat zijn allemaal Vlaamse namen. Waarom staan
daar bijvoorbeeld geen namen in zoals Ali Salmi of
Meryem Kaçar. Ik noem nu uiteraard namen die
spontaan bij mij opkomen. Hoe dan ook, als er der-
gelijke namen tussen zouden staan, dan zouden we
op een indirecte wijze duidelijk maken dat we ook
die doelgroep aanspreken.

Ik ben blij dat dit in de volgende brochures – in
ieder geval in het beeldmateriaal – meer het geval
zal zijn. Ik hoop dat dit ook het geval zal zijn bij
het aantrekken van mensen. Op die manier wordt
het duidelijk dat zij wel degelijk hun rol daarin te
vervullen hebben.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 14.46 uur.
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